
























































































 

 آزمايشي  آزمون پاسخ تشريحي
 (پايه)جامع نوبت اول ـ  پیشسنجش 

(52/1/1931) 

 

 

 

 (پیش) تجربيعلوم 
 

 :باشد از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده مي آن، عصر روز برگزاری آزمون ةکارنام

www.sanjeshserv.ir 
  

ها و مراکز آموزشی مديران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان   
ها و مراکز آموزشی همکار در امرر   دبیران محترم دبیرستانبه منظور فراهم نمودن زمینة ارتباط مستقیم مدیران، مشاوران و 

هرا ، آدر  سسر     منردی از نظرراا ارزشرمند شرما ازیرزان در ایروآ ایر  آزمرون         های آزمایشی سنجش و بهره آزمون
هرای   شرود، دیردگاه   از شما ازیزان داوا می. گردد معرفی می sanjesheducationgroup@yahoo.comالکترونیکی 

چنری  داوطلبران    هرم  .ارزشمند اود را از طریق آدر  فوق با مدیر تولیداا المی و آموزشی ای  مجمواه در میان بگذارید
،  sanjesheducationgroup@بره آدر   « های آزمایشری سرنجش   آزمون» وانند با سیوست  به کانال تلگرامت گرامی می
 .مند شوند بهره متنوع آنمفید و  ای و مشاوره آموزشی از مطالب

 

 .شودت اصلاح میاگر دانشگاه اصلاح شود مملک

 (ره)امام خمینی 

mailto:sanjesheducationgroup@yahoo.com
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 (پیش) گروه علوم تجربی

 
 
 

 
 

 

 . درست است 2گزینه  .1

 (دوستی، رفت و آمد: مراوده) (پرشده، انباشته، مملو: مشحون()اشاره کردن، اشاره، کنایه، رمز: ایما.()جامة دوخته که بزرگی به کسی بخشد: خلعت) 

 .درست است 4 گزینه .2

 (سوم. 111ص  ردّپا: اثر()غم، اندوه: تیمار()بقیة جان، تاب، توان: رمق()سریع: خیرخیر) 

 .درست است 3گزینه  .3

 (کردنآهسته سخن گفتن در زیرلب از روی خشم و غضب، غرولند : ژکیدن()مرکب: حبر()زیرکی، هوشمندی: دها: )های غلطمعنی درست واژه 

 .درست است 1گزینه  .4

 (اعلام. ادبیات سوم. 171ص . )کوب استمتن، معرّف دکتر عبدالحسین زرّین 

 .درست است 2گزینه  .5

 .است« پنج داستان»داستان گل دسته و فلک، برگرفته از کتاب ( ج. ناصرخسرو  قصیده سراست( الف 

 .درست است 3گزینه  .6

 . پرسش نام یکی از آثار تولستوی است سه 

 .درست است 4گزینه  .7

 مقصود القصوایغایت  

 .درست است 1گزینه  .8

 . است اشباحنه ز اشخاص و شکل و : مصراع دوم 

 .درست است 4گزینه  .9

( 1تشبیه تفضیل گزینه . بالای تو از سروسهی زیباتر است( 3تشبیه تفضیل گزینه . تو از ماه زیباتر هستی( 2گزینه. اطلس چهره تشبیه است( 1گزینه  
 . د تشبیه استفاق

 .درست است 3گزینه  .11

 حازم و هوشیار. 2دور اندیشیدن، دوری از نظر فاصله به نقطة . 1. دوراندیش ایهام دارد 

 .درست است 2گزینه  .11

 . کنایه از وابستگی، در بیت آرایة اسلوب معادله مشهود است: گیر بودنتضاد، زمین گیر و روان زمین 

 .درست است 1گزینه  .12

 . اندقهقهة فشنگ، دل شمع، لبخند شکوفه، طلوع عمر، همگی اضافة استعاری 

 .درست است 4گزینه  .13

 .فراوان جهان گوشش بمالیده 

 .درست است 2گزینه  .14

 [کردیم]هم آنان دربارة چگونگی آب و هوا سخنرانی کردند هم ما سخنرانی  
 .درست است 3گزینه  .15

 .گذرا به مفعولسه جزئی ( امگردش کرده)ام گشتههمه طبقات آسمان را  
 سه جزئی گذرا به متمم. امهای روشن و مهربان تابستان بر جادة کهکشان تاختهشبدر دل ستاره باران نیمه 
 (ناگذر)دوجزئی : امتشنه 

 .درست است 1گزینه  .16

 . میانجی ندارد واج« بهارستان»( 1گزینه . ، واج میانی ندارد«خواندنی»( 3گزینه . ندارد ، واج میانجی«مسافران، شهروندان»( 2گزینه  

 .درست است 4گزینه  .17

+ ملت + ی + همه + ـِ + تاریخ + در + ظالم + ی + ها + حکومت + و + اشخاص + ی + ها + ی +گر +داد + بی + ـِ + بر +  1+ بر + در + ی + دار + پای  
 ـَ د+ شو + می + ه + دید + ها 

 .درست است 3گزینه  .18

 . اندها صفتند و در سایر گزینها همگی اسم 3ها در گزینه نوع واژه 

 .درست است 2گزینه  .19

 . شوددریافت می 2همین مفهوم از بیت . مفهوم بیت سازگاری و مدارا با دشمن است 

 .درست است 1گزینه  .21

 . شوددریافت می 1همی مفهوم از بیت . شودشود و هر چه کم شود، ارزشمند میارزش میهر چیز زیاد شود، بی: مفهوم بیت سؤال 

 .درست است 2گزینه  .21

 . شوددریافت می« 1و  3،  1»همین مفهوم از ابیات . ماند ولی با ظلم نهحکومت با کفر پایداری می: معنی عبارت عربی 

 .درست است 3گزینه  .22

 .شوددریافت می 3ت بودن خداوند از بی« العیوبستاّر»مفهوم  
 . پوشاندها را میهای خود آنبیند و با خوبیاعمال و کردار بد را می( پنهانی)پرده خداوند در پس: 3معنی بیت  

 .درست است 4گزینه  .23

 .مفهومی متفاوت دارد 1پا زدن به دنیاست؛ امّا بیت ترک تعلقاّت دنیوی و پشت( 3و  2، 1»مفهوم ابیات  
  

 زبان و ادبیات فارسی 
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 (پیش) گروه علوم تجربی

 

 .استدرست  1گزینه  .24

 . شوددریافت می 1همین مفهوم از بیت . مند شوی، غم صد ساله را فراموش خواهی کرداگر یک روز در کنار معشوق باشی و از وجود او بهره: معنی بیت سؤال 

 .درست است 4گزینه  .25

بستگی به استعداد )شود و دیگری به خار ل میکنند؛ اما یکی به گل تبدیآبشخور گل و خار یکی است و هر دو از آب صافی تغذیه می: معنی بیت سؤال 
 .شوددریافت می 1همین مفهوم از بیت .( و پذیرش افراد دارد

  
 
 

 .درست است 2گزینه  .26

جمع لا « الظلمات»)ـ تاریکی ( ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد)ـ مؤمن هستند ( چنین تأکیدی در عبارت عربی موجود نیست)همان ( 1
 ( نیست« یخُرجهم»معادل صحیح برای )کند  ـ هدایت می!( مفرد

 )خواهد برد ( 1توضیحات گزینة  )ـ تاریکی !( ضٍ لا مضارعفعل ما« آمنوا»)ـ ایمان دارند ( نیست« الذّین»معادل أدق برای )آنهایی ( 3
 ( کند ، هدایت می1توضیحات گزینة 

 !(  معادل مضارع لامستقبل« یخرجهم»)ـ بیرون خواهد برد ( ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد)است ... الله( 1

 .درست است 1گزینه  .27

ساختار عبارت فارسی با عربی )شوند ... ـ تا آنها(ضمیر اضافی آن در عبارت فارسی لحاظ نشده: نیست، ثانیاً« مسیر»معادل أدق برای : اولاً)راه رسیدن ( 2
 (آن تفاوت دارد

 (معرفةلا  نکرة« نماذج»)های والا  ـ نمونه( ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد... )برای اینکه( 3
، تا 2توضیحات گزینة  ... )برای خود... ـ تا آنها را( نیست« اجعل»معادل صحیح برای )ـ نشان بده ( در ترجمه لحاظ نشده« نحو»کلمة ... )در راه ( 1

 ( شوند... آنها

 .درست است 3گزینه  .28

 ( نیست« یدرکون»معادل ادق برای )ـ متوجه باشند ( در ترجمه لحاظ نشده« قدر»کلمة )ـ زندگیشان ( نیست« لیت»معادل صحیح برای )امید این هست ( 1
 (1توضیحات گزینة  )ـ متوجه شوند ( در ترجمه لحاظ نشده« حیاتهم»ضمیر اضافی )ـ زندگی ( 1توضیحات گزینة  )امید  است ( 2
 ( در ترجمه لحاظ نشده« والدیهم»ضمیر اضافی )ـ والدین !( جمع لا مفرد« أتعاب»)زحمت ( 1

 .درست است 1گزینه  .29

!( ل ماضی بسیط لا بعیدمعاد« ولد»)ـ بدنیا آمده بود ( در ترجمه لحاظ نشده« جدّي»ضمیر اضافی )ـ پدربزرگ ( نیست« سبط»معادل أدق برای )نوه ( 2
 ( نیست« جرت»معادل أدق برای )ریخت  ـ می( نیست« علی»معادل صحیح برای )ـ از 
 ( 2توضیحات گزینة  )ـ پدربزرگ !( فعل ماضٍ لا مصدر« ولد»)تولدّ ( 3
 ( 2توضیحات گزینة  )ـ پدربزرگ ( 2توضیحات گزینة  )ـ نوه ( ، تولد3توضیحات گزینة  )ولادت ( 1

 .درست است 1گزینه  .31

 !(اسم لافعل« المرض»)ـ بیمارم ( نیست« بذریعة»معادل صحیح برای )با اینکه ( 2
 ( ضمیر اضافی در عبارت عربی وجود ندارد)ام  ـ بیماری( در ترجمه لحاظ نشده« أمّي»ضمیر اضافی )مادر ( 3
 ( ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد)کنم .... که برای ( 1

 .درست است 2گزینه  .31

 ( نیست« مناسب»معادل ادق برای )ـ  مجهّز ( وجود نداشت: لم یکن، بمعنی ماضٍ لا حال، ص)وجود دارد 

 .درست است 3گزینه  .32

ـ (نیست« بخاطر»معادل أدق برای )ـ لـِ ( گیرد نمی« ال»مضاف است و « سخن»)ـ القول ( نیست« شود تأیید نمی»معادل صحیح برای )لم یؤیدّ ( 1
 !( مفرد لا جمع« منفعت»)منافع 

 (1توضیحات گزینة  )ـ منافع (، القول1توضیحات گزینة  )ـ الکلام ( ، لم یؤید1ّتوضیحات گزینة  )ما اُیدّت ( 2
 (1توضیحات گزینة  )ـ لـِ ( مذکر بوده دلیلی بر مؤنث آمدن فعل وجود ندارد« قول»)لا تؤیّد ( 1

 .درست است 4گزینه  .33

« أل»چون مضاف است نیاز به : در تعریب لحاظ نشده ثانیاً« اتاقت»ضمیر اضافی : اولاً) الغرفةـ ( چنین متممی در عبارت فارسی وجود ندارد) لي( 1
 ( هدر تعریب لحاظ نشد« افکارت»ضمیر اضافی )ـ الأفکار ( نیست« بودی»معادل صحیح برای )ـ تکون ( در تعریب لحاظ نشده« گویی»)ـ لکنّ ( ندارد

ـ ( 1توضیحات گزینة  ) تکونيـ ( در تعریب لحاظ نشده« اماّ») ککأنّّـ ( 1توضیحات گزینة  ) الغرفةـ ( 1توضیحات گزینة  ) لي( 2
 ( 1توضیحات گزینة  )الأفکار 

( در تعریب لحاظ نشده« تورا»ضمیر متصل للنصب )ـ نادیت ( 1توضیحات گزینة  )ـ لی ( در تعریب لحاظ نشده« خواهرم»ضمیر اضافی )الاُخت  (3
 ( ضمیر اضافی آن در تعریب لحاظ نشده: ، ثانیاً!جمع لا مفرد« افکارت»: اولاً)ـ الفکر ( ضمیر متصل آن در تعریب لحاظ نشده)ـ ولکن 

 .درست است 3گزینه  .34

 ( فعل أمر للمخاطب كّ اُترّ: ص)،أترُكُّ

 .ست استدر 2گزینه  .35

 («تلک»لـ  بالتبعیة، مشارالیه و منصوب اللیلَةَّ: ص) اللیلةّ 

 .درست است 4گزینه  .36

  (است« هذا»الخبرَ، مشارالیه منصوب به تبعیت از : ص)ـ الخبرِ  !(یبلِّغونها، مبنی للمعلوم لا للمجهول: ص)یبلَّغونها 

 .درست است 1گزینه  .37

 ( ناقص: ص)أجوف ( 1 ( «نصر»معطوف علیه : ص)« الله»معطوف علیه ( 3 ( أجوف: ص)ناقص ( 2

 زبان عربی 
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 (پیش) گروه علوم تجربی

 

 .درست است 8گزینه  .83

 ( المستتر« هي»اسمه ضمیر : ص)« قریبة»اسمه ( 1
 (و منصوب« أصبح»خبر : ص... )ظرف أو( 2

 ( اشراک: مصدره) شرک: مصدره( 4
 .درست است 2گزینه  .83

 ( یستمقصور نیست، چون مختوم به الف تنها ن)مقصور ( 1

 ( مجرد ثلاثي: ص... )ثلاثيمزید ( 3
 ( متعد ًّ: ص)لازم ( 4

 .درست است 8گزینه  .04

 ( «لیس»اسم : ص)فاعل ( 1

 (معرفة: ص) نکرة( 2
 (نکرة: ص) ةبالاضافمعرًّف ( 4

 .درست است 0گزینه  .04

 ( شود حذف مي« لن»، نون الاعراب بخاطر حرف ناصبه یترکانيلن : ص)لن یترکانني 

 .استدرست  8گزینه  .02

 « دعوت نکردی»است به معني « دعو»در این گزینه از مادة «  تَدعيلم »اما « ودع، ولد، وصل»: هر سه مثال هستند به ترتیب از مادة« ، تلَد، أصلتَدَعي»افعال 

 .درست است 0گزینه  .08

 . کند اب از آن تبعیت ميو در اعر« الرجال»است زیرا صفت است برای « منصوب بالیاء« »الصیادین»فقط در این گزینه کلمه 

 .درست است 0گزینه  .00

یوسف، یعقوب، : های دیگر ممنوع من الصرف عبارتند از همگي ممنوع من الصرف هستند، اما در گزینه« حمر، أخضرمساجد، إیران، مصابیح، أ»کلمات 

 ، أحسنمکّة مناطق، أفضل،

 .درست است 4گزینه  .04

فاعل فعل  1ة اما در گزین« یجتهدون»، واو در ....در نرید و « نحن» مستتر در تعَُلِّم،« هي»ضمیر : فاعل در سه گزینة دیگر معلوم است، از این قرار
 «.را کسب کنند علوم مختلف که اینشوند به  آموزان تشویق مي دانش»: مجهول است به معنای« یُشجّعن»

 .درست است 2گزینه  .04

کند، در حالیکه نعت در  را توصیف مي« امّ»اسم نکرة « ةمسؤولتکون »جملة ( این کودکان مادری ندارند که مسؤول تربیتشان باشد)به معني با توجه 
 . است« مفرد»ها از نوع  دیگر گزینه

 .درست است 4گزینه  .04

بوده و مشتق است لذا حال « متأمّلة  »مة منصوب در این گزینه ها مفعول مطلق است، در حالیکه فقط کل در دیگر گزینه« اً، تحمّلاً، أیضاًحق»: کلمات
 .باشد نه مفعول مطلق مي

 .درست است 0گزینه  .03

حال است و حالت فاعل فعل را « ملتمسین»کلمة ( کودکان از مادرانشان ملتمسانه خواستند که آنها را از بازی کردن منع نکنند)با در نظر گرفتن معني 
که هیچکدام جمع تکسیر « بنات، المعلمین، الصیادین»ها عبارت از  اما صاحب حال در دیگر گزینه. کند است، بیان مي که جمع تکسیر( الصبیان)

 . نیستند
 .درست است 0گزینه  .03

 ( مجرور بحرف جر است« درس»چون )ینه تمییز وجود ندارد اما در این گز ها تمییز هستند، ، شروط در سایر گزینهاًتکبرّاً، سمک: کلمات
 .درست است 2گزینه  .44

درحالیکه . لذا استثناء مفرغ است( اًأحد)مستثني منه حذف شده ( ندیدیم، آنجا جز دخترش ـ کسي را ـ به خانة خواهرم رسیدیم که وقتي)با توجه به معني 
 . باشند ها مستثني منه مي در دیگر گزینه« طعاماً، أحد، شیئاً»کلمات 

 
 
 
 

 .درست است 2گزینه  . 44
حتماً متفاوت )تواند باشد  که ساختمان وجودی موجودات یکسان نمي کلمة فسوی به ساختمان و ساختار موجودات جهان اشاره دارد و از آن جهت 

 .است( یا خاصه)خاص طلبد بنابراین آیه شریفه نشان دهنده هدایت  بنابراین هر ساختمان وجودی خاص، قانونمندی خاص و هدایت خاص را مي( است
  1سال دوم درس 

 .درست است 4گزینه  . 42
یابد که انسان دارای عقل و اختیار باشد؛ بنابراین هرگاه انسان عقل و  یا برنامه کلي هنگامي برای انسان ضرورت مي( یا تشریعي)هدایت ویژه : قاعدة کلي 

  .متوجه او نخواهد بوداختیار خود را از دست بدهد شرع و شریعت و دستورات خداوند 
  3  سال دوم درس

 .درست است 4گزینه  . 48
رویاهای صادقه است زیرا اگر انسان فقط دارای جسم بود، جسم مادی محال است که از زمان و مکان ( یا تجرًّد روح)یکي از دلایل غیر مادی بودن روح  

 .پیوندند ها پس از مدت زماني کم و بیش طولاني به وقوع مي عبور کند و از حوادث گذشته یا آینده گزارش دهد و این نوع خواب
  4سال دوم درس 

 .درست است 8گزینه  . 40
. شود که سه دستة آن به امکان معاد و دو دستة آن به ضرورت معاد اشاره دارند های عقلي قرآن کریم بر معاد به پنج دسته تقسیم مياستدلال 

 :شوند د خود به سه دسته تقسیم ميهای اقامه شده بر امکان معا استدلال

 فرهنگ و معارف اسلامی
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 :امکان معاد 

 .قال من یحیی العظام و هی رمیم، قل یحیها الذی انشاها اوّل مرّه اشاره به پیدایش نخستین -1
 .بلی قادرین ان نسوی بنانه اشاره به نامحدود بودن قدرت خدا -2
 .فاحینیاه به الارض بعد موتها و کذلک النشور به نظام مرگ و حیات در طبیعتاشاره  -3

  1و  5های سال دوم  درس
 .درست است 4گزینه  . 55
( کار نیک و بد)و حوادث تلخ و شیرین( ها است سرگذشت انسانمنظور از روشن شدن، آشکار شدن )شود  با نوری از جانب خداوند زمین روشن می 

بر باطن ( مشاهده حقایق عالم)شود و پیامبران و امامان با ولایت معنوی  رود، واقعیت و حقایق پدیدار می ها کنار می شود؛ با این نور پرده ها دیده می انسان
  .دهند ها گواهی می اعمال انسان

  1درس ـ سال سوم  8سال دوم درس 
 . درست است 4گزینه  . 56
مشاهده نماید، داشتن بُعد غیر مادی ( با توجه اعمال خود)عالم برزخ، عالم بیداری و هوشیاری است و شرط آن که پس از مرگ انسان بتواند حقایقی را  

  .دهندة این بُعد استنشان« قال رب ارجعون»و عبارت ( باشد که همان روح می)است
  7سال دوم درس 

 . درست است 1گزینه  . 57
در ( علت)این سخن نشانة آن است که اعمال ناشایسته انسان . «یا لیتنی لم اوت کتابیه»گوید  دهند می کسی که نامة عملش را به دست چپش می 

کند، ولی ، علتش را خودش ایجاد میمستقل از اراده و اختیار انسان است، یعنی اعمال خوب و بد را انسان( معلول)حیطة اختیار اوست اما بازتاب آن 
 .معلول آن، دیگر در اختیار او نیست

  8سال دوم درس 
 . درست است 4گزینه  . 58
بالفعل و ( ص)با این تفاوت که فطرت پیامبر اکرم )ها یکی است  و دیگر انسان( ص)دهد فطرت پیامبر اکرم نشان می« من انفسهم»در آیه شریفة عبارت  

دارد و کلمة یزکیهم ( ص)و عبارت یتلوا علیهم آیاته اشاره به دریافت و ابلاغ وحی بعنوان اولین قلمرو رسالت پیامبر ( ها بالقوه است فطرت دیگر انسان
  .ها است مرجعیت دینی یکی از علل مهم ظهور شخصت( نکته مهم)اشاره به پیرایش یا تخلیه دارد و یعلهم الکتاب اشاره به مرجعیت دینی دارد 

   1سال سوم درس
 . درست است 3گزینه  . 59
انا براءُ منکم و مما تعبدون من : به قوم خود فرمودند( ع)کردند پیرو دین حنیف بودند لذا حضرت ابراهیم  و کسانی که به او اقتدا می( ع)حضرت ابراهیم  

 ...دون الله 
  12سال دوم درس 

 . درست است 2گزینه  . 61
لذا قرآن کریم برای جلوگیری از این لغزش نشانة سستی و ضعف دین است  یلباس نازک و بدن نما نپوشید، زیرا چنین لباس: فرمودند( ع)امام صادق  

 « ... یدنین علیهنّ » :فرماید می
  12سال دوم درس 

 . درست است 2گزینه  . 61
 . نامحرم هستند ،و پسر عمهشوهر خواهر و برادر مادر و نوة خواهر و پسر دختر هر سه گروه برای زنان محرم  

   13سال دوم درس 
 . درست است 1گزینه  .62
خواهد این کار را انجام دهد باید بداند چیزی که شخص ترک کرده و انجام  اولین شرط انجام امر به معروف و نهی از منکر این است که کسی که می 

 .پس علم به واجبات و محرمات، در امر و نهی، ضروری است .واجبات است و یا آنچه را انجام داده از محرمات است از نداده
    13سال دوم درس 

 . درست است 4گزینه  . 63
  .بنابراین اولین قدم در کنترل هوس، مراقبت از چشم است. دی این آیة شریفه، بر حفظ نگاه برای مردان و زنان تاکید شده است 

  13سال دوم درس 
 . درست است 1گزینه  .64
شود و آیه  است که به کشف راه درست زندگی منتهی می( رسول خدا)شود که لازمة اطاعت خداوند، اطاعت از حجت ظاهری یة شریفه استفاده میاز آ 

  .تناسب معنایی دارد« طیبه حیاةفلنحینه »با آیه شریفة « لما یحیکم»شریفة 
  1سال سوم درس 

 . درست است 3گزینه  . 65
روزه بر  که با وجود آن) مثلا اگر روزه برای شخص ضرر دارد. دارد که به مقررات اسلامی خاصیت انطباق و تحرک داده است وجود قواعد و قوانینی ،در اسلام 

ساندن مخالف اسلام با ضرر دیدن و ر« لاضرر و لاضرار فی الاسلام»بنابراین براساس قاعده  ؛شود حرام می شخص مریض براین روزه ( هر مکلفی واجب است
 . است

  2سال سوم درس 
 . درست است 3گزینه  . 66
ای از عقاید نادرست و آداب و رسوم خرافی و شرک آلود بود با وجود این قرآن نه تنها از این فرهنگ تاثیر نپذیرفت بلکه به  فرهنگ مردم حجاز آمیخته 

گرچه قبلاً تو خواندن : گوید می( ص)کتاب را به میان آورده و به پیامبر اکرمشدت با این آداب و عقاید مبارزه کرد و سخن از خواندن و نوشتن و 
 .خود را با کتاب و خواندن شروع کن( و دین)دانستی اما تعالیم  نمی

  3سال سوم درس 
 . درست است 4گزینه  . 67
با انجام وظایف عبودیت و ( ص)پیامبر اکرم. باشد ایشان میاست و این مقام زیر بنای بسیاری از اعمال ( ص)ولایت معنوی برترین مقام پیامبر اکرم 

ها در قیامت گواهی  با این مشاهده بر باطن اعمال انسان. تواند به مشاهده عالم غیب و ماورای طبیعت بپردازد رسد و می بندگی به مقام قرب الهی می
که به اذن الهی با ولایت معنوی در ( ص)توسط پیامبر ( ع)ند هدایت معنوی علینماید، مان و با ولایت معنوی، هدایت معنوی می( نکته را دریاب)دهد  می

  (معجزه.)کند عالم طبیعت دخل و تصرف می
  1سال سوم درس 

 . درست است 1گزینه  . 68
اما  (اصلوةاقم : مثلاً فرموده) باشد که قرآن کلیات تعالیم اسلامی را مطرح نموده می... بدین علت اساسی ولایت زیر بنای نماز، روزه، حج و زکات و  

صورت نگیرد چگونگی انجام نماز و روزه و ( ص)واگذار نموده است و تا این دو امر بوسیلة پیامبر ( ع)و امام ( ص)جزئیات و شیوه عمل را به پیامبر اکرم 
 .(موارد، نیازمند ولایت ظاهری است باید توجه داشت، توضیح جزئیات و شیوه عمل، در برخی از)روشن نخواهد شد ..... زکات و حج و 

  1سال سوم درس 
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 . درست است 3گزینه  . 96
کند، بازگشت به دوران  ترین خطری که مسلمانان را تهدید می، مهم«اتَ اَو قُتل انقلبتم علی اعقابکمقد خلت منِ قَبلهِ الرُّسل أَفانِْ م»در آیه شریفة  

نماید لذا حدیث شریف، تاکید بر شناخت امام هر عصر می. در میان مسلمانان است( ص)جاهلی است و علت اساسی این بازگشت، نبود وجود پیامبر اکرم
 .«جاهلیه میتةًمنَ ماتَ وَ لَم یَعرف اِمامَ زمانهِ ماتَ »بدین سبب در حدیث، آمده . اهلی بازداردها را از بازگشت به عصر ج که آن

  7و  5های سال سوم درس
 . درست است 1گزینه  . 07

آنان، شناخت شرایط زمانی و یابد و برای عمل به تقیه توسط  السلام اقدام در جهت مرجعیت دینی ضرورت می بخشی به مردم، بر امامان علیهبرای آگاهی 
  .آید مکانی لازم می

  8سال سوم درس 
 . درست است 4گزینه  . 01

است، زیرا اگر این شرط ( مختار ی )ترین شرط آن داشتن اختیار و همراهی عمومی افراد جامعه  ای بخواهد به عدالت اجتماعی دست یابد، مهم اگر جامعه 
، نشان دهندة نقش اختیار در تعیین «...انّ الله لا یغیر و اما بقومٍ »دهد، لذا آیه شریفة  اوند جامعه را تغییر نمینباشد خد( همراهی عمومی جامعه)لازم 

  .سرنوشت خود و جامعه است
  9سال سوم درس 

 . درست است 1گزینه  . 07
خارج شدن از )پیامبر اکرم در مشکلات عدم سرکشی  نشان دهندة توحید عملی ایشان است و لازمه همراهی و معیّت با( ص)استقامت پیامبر اکرم  

  .است که موجب قرار گرفتن در شرک عملی است( عدالت
  21سال سوم درس 

 . درست است 4گزینه  . 03
خارج تحقق پذیر نیستند و محال است در جهان  برخی از امور از نظر عقلی امکان»: مولف کتاب یک قاعده مطرح نموده( عج)برای طول عمر امام عصر 

تواند برای عمر امام  پیدا کنند مانند آن که یک عدد ممکن نیست هم زوج باشد و هم فرد این قاعده چند شکل منطقی دیگر دارد که شکل چهارم می
  (همعجز.)رسد اما شکل خارجی آن محال نیست و تحقق یافته است نظر می  قابل قبول باشد و آن این که عقلاً طول عمر امام  به( عج)

  9سال سوم درس 
 . درست است 3گزینه  . 04

دهند در  علتی است تا در روی کسانی که گناه انجام می( انجام گناهان)دهد که کسب سیئات  نشان می« ذلَِّةترهقهم ... و الذین کسبوا »آیة شریفة  
 .تجسم اعمال است و این گرد خواری و ذلت، نشانه معاد جسمانی و( معلول)قیامت گرد خواری و ذلت نشیند 

  21درس سوم سال 
 . درست است 7گزینه  . 07

یک بخش آن مربوط به جنبة فکری و اعتقادی و نظر انسان است و بخش دیگر آن، مربوط به جنبة عمل و اعمال : کارهای انسان دارای دو جنبه است 
یوم یقوم ربنا اغفرلی و لوالدی و للمومنین »: بنابراین در دعاینظر انسان نسبت به مسئلة مبدأ و معاد مربوط به بخش اعتقادی است، . آدمی است

  .مربوط به اعتقاد فرزند یا فرزندان به مسئله معاد است« الحساب  یقوم»، عبارت « الحساب
  25درس سوم سال 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 .درست است 7گزینه  .71

 . کندخود احساس نکند، خدای الهیون را مادی تصور میپزشکی که تا خدا را زیر چاقوی جراحی  

 .درست است 1گزینه  .77

 . یابی صورت گرفته استاختراعات و کشفیات علمی انسان بر اساس جستجوگری و علت 

 .درست است 1گزینه  .73

 . باشدشناخت نادرست در مورد خداوند بیانگر شرک نظری می 

 .درست است 3گزینه  .74

 . هرگز در یک جامع شدنی نیستخداپرستی با خودپرستی  

 .درست است 4گزینه  .77

 . باشدهای انسان میترین مانع بر سر راه تکامل روحی انسان، خودخواهیبزرگ 
 .درست است 4گزینه  .79

 . باشدبینی الهی، هدایت عمومی است زیرا تربیت کننده، خداوند متعال میلازمة جهان 
 .درست است 1گزینه  .70

 . چرخش زمین به دور خورشید مربوط به هدایت عمومی است و عدم چرخش آن موجب ناممکن بودن زندگی خواهد شد 

 .درست است 4گزینه  .75

 . گرداندسازد و سرشار از روح و معنا میبینشی که متکی بر ایمان به مبدأ و معاد باشد قیافة جهان را برای ما دگرگون می 

 .درست است 3گزینه  .76

جهت رسیدن به هدف استفاده نشود « ایوسیله»زندگی طبیعی و حیوانی انسان در جهت رسیدن به آرمان با عظمت هستی قرار نگیرد به عنوان اگر  
 . ای در پی نخواهد داشتنتیجه

 .درست است 7گزینه  .97

 . شودهای حیاتی در انسان غرایز حیوانی نامیده مینیازها و فعالیت 

 .درست است 7گزینه  .91

 . باشدگاه روحی و معنوی اهل ایمان یاد و ذکر خداوند میترین تکیهرگبز 

 .درست است 1گزینه  .97

 . گرددهای مخالف غلبه کند علم به ایمان و باورهای درونی تبدیل میهای مناسب با علم در زمینة روحی انسان تقویت شود و بر گرایشاگر گرایش 

 .درست است 4گزینه  .93

 . های این جهان محدود و زودگذر استلذتبه علت مادی بودن،  
 

 های دینیاقلیتفرهنگ و معارف 
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 .درست است 1گزینه  .64

 .سنجندمی قدرت و توانایی خویشبعید شمردن معاد از جانب منکرین، بدان جهت است، که منکرین آن را با میزان  

 .درست است 3گزینه  .65

 .گرددها میباور عمیق قلبی داشتن به روز حساب، موجب کسب آرامش خاطر و اعتدال روانی انسان 

 .درست است 3گزینه  .66

 .کننددانند و با انکار روح در انسان، معاد را انکار میمی« روح»منکرین معاد، انسان را فاقد یک بعد غیر مادی  

 .درست است 4گزینه  .67

 .الهی، مرگ نوعی بیداری است و دلیل آن غیرمادی بودن روح است براساس ادیان 

 .درست است 1گزینه  .68

خداگرایی، گرایش به حقیقتی به نام خداست و خداباوری، اعتقاد به آن . وجود دارد( خداگرایی و خداباوری)در مسأله خداشناسی دو جنبة مختلف  
 . آور استس دلایل اطمینان بخش و یقینحقیقت براسا

 .درست است 3گزینه  .69

 . شودطرحی که با واقعیت انطباق داشته باشد، صادق نامیده می 

 .درست است 1گزینه  .71

 .توان برای آن سابقة نیستی تصور کردباشد، بنابراین نمیالوجود امری است که هستی از آن جدا ناشدنی میواجب 

 .درست است 4گزینه  .71

 . وجود نیاوردن امور محال مغایرتی با اعتقاد به علت غائی ندارد و این بیان با مفهوم علت، تناسب داردهب 

 .درست است 1گزینه  .72

 .ها و کمبودها استفهم رابطة علت و معلول درگرو فقدان 

 .درست است 4گزینه  .73

 . با قبول علت فاعلی، نیاز به علت غائی نیست، به تعارض بین علت غائی و فاعلی در اندیشة ماتریالیسم دلالت دارد 

 .درست است 3گزینه  .74

 . نمایندپرستان بتان خود را واسطة وصال خدا تلقی میها را در تاریخ بشر خلق نموده است و بتترین حماسهخداباوری با شکوه 

 .ستدرست ا 2گزینه  .75

 .نمایدبه متجانس بودن علت فاعلی و غائی اشاره می« .آورندوجود میبه کمک هم و روی هم رفته شیئی را به»: جملة 

    
 
 
 

 .درست است 2گزینه  .76

یا قبل از  particleتوان آن را بعد از  که مفعول جمله یک اسم باشد می هنگامی( 1: گردند گونه افعال به دو گروه تقسیم می کاربرد افعال دو قسمتی، این 
 : مانند. آن قرار داد

the radio onTurn   
onTurn the radio  

 : مثل. کار رود به particleتواند قبل از  و هنگامی که مفعول یک ضمیر باشد، فقط می( 2 
Turn off the radio. 

off. itTurn  
گیرد به عنوان مفعول  در این صورت اسم یا ضمیری که بعد از حرف اضافه قرار می. کار ببریم توان حروف اضافه به گروه دوم بعد از صفات و افعال می 

 . گیرد باشد و همیشه بعد از حرف اضافه قرار می می
He is looking for his mobile. 
He is looking for it. 

 .درست است 3گزینه  .77

صورت اسم  ها را به نشوند که باید فعل بعد از آ و غیره یافت می enjoy ،finish ،avoid ،riskدر فرمول شکل فعل بعد از فعل دیگر، افعالی از قبل  
 مثال.  کار ببریم به( فعل ting)مصدر یعنی 

that car. buyingHe risked   
 .درست است 2گزینه  .78

از جمله اسم مصدر . کار بروند توانند به عنوان صفت به شوند که می های دیگر هم یافت می در زبان انگلیسی به غیر از کلماتی که خود صفت هستند، واژه 
annoying  و اسم مفعولannoyed  . 

  annoyed getروند مانند  کار می ه عنوان صفت جهت مفعول جمله بهدار صفت برای فاعل جمله و قسمت سوم هر فعلی ب ingکه فعل  
 .درست است 4گزینه  .79

 مجهول =  beمشتقات فعل کمکی + ساختار جمله مجهول عبارت است از اسم مفعول  
 . کند تعیین می beو زمان فعل جمله مجهول را فعل  

(am-is-are)=زمان حال 
 (was – were)=زمان گذشته 

(be)=آینده و بعد از افعال معین 

(been) =ماضی نقلی و بعید 

(being)=های استمراری زمان 
 : مثال: کار ببریم را به had beenدر این جمله زمان ماضی بعید است و لذا باید  
  .I had been told  به من گفته شده بود 
 . نمائیم در زبان فارسی با فعل شدن جمله را مجهول می: تذکر 
  .I have been told not to go there . جا نروم به من گفته شده آن مثال 

 زبان انگلیسی
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 .درست است 1گزینه  .08

 . دارد در هفتهاین کارخانه ظرفیت تولید دویست دستگاه اتومبیل  
 معیار، اندازه( 4 حافظه ( 3 تأثیر ( 2 ظرفیت ( 1 

 .درست است 1گزینه  .01

 . او دفتر یادداشتی داشت که مملو از داستان و شعر بود 
 اختراع کردن( 4 مناسب بودن ( 3 وارد کردن ( 2 کردن پر( 1 

 .درست است 4گزینه  .08

 .و ژاپنی استهای این فصل عبارت از پنج نمایشنامه جدید و چندین کنسرت موسیقی چینی  برنامه 
 نامه نمایش( 4 آزمایش ( 3 تکلیف ( 2 محیط ( 1 

 .درست است 8گزینه  .08

 . ها بهبود بخشد لازم است شرکت عملکردش را در همه حیطه 
 اختراع کردن( 4 بهبود بخشیدن ( 3 اطلاع دادن ( 2 خاطر آوردن  به( 1 

 .درست است 4گزینه  .04

  .آگاهانه تلاش کردم تا به موقع به آنجا برسم
 آگاهانه( 4 قوی ( 3 احساسی ( 2 شیمیایی ( 1

 .درست است 8گزینه  .08

 . های بدنی بیشتر از افراد مسن درگیرند کودکان در فعالیت
 ها حافظه( 4 ها  فعالیت( 3 ها  پروژه( 2 معمّاها ( 1

 .درست است 1گزینه  .08

 . شان بمانم اش من را دعوت کردند که یک هفته پیشِ خانواده
 رفتار کردن( 4 اداره کردن ( 3 شامل شدن، دربرگرفتن ( 2 دعوت کردن ( 1

 .درست است 1گزینه  .08

 . باشند  والدین باید به فرزندانشان تعلیم دهند تا در اجتماع رفتار شایسته داشته
 عمدتاً( 4 طور خلاصه  به( 3 از نظر ذهنی  ( 2 طور شایسته  به( 1

 

 کلوز تست: بخش دوم
 .درست است 8گزینه  .00

 . های قدیم سوئد به دو منطقه تقسیم شده بود در زمان
 مرکز( 4 منطقه ( 3 سطح ( 2 ارگان ( 1

 .درست است 4گزینه  .08

 . این قبائل دائماً در جنگ بودند
 دائماً ( 4 قبلاً  ( 3 طور احساسی   به( 2 به راحتی  ( 1

 .درست است 8گزینه  .88

 . اعتقادی کاملاً ناپدید شود مسیحیت در قرن نهم به کشور سوئد آورده شد، اما سی صد سال گذشت قبل از اینکه بی 

 .درست است 8گزینه  .81

 . ترجمه در بالا داده شد 
 تأکید کردن( 4 مثال زدن برای ( 3 ناپدید شدن ( 2 مخالفت کردن ( 1

 .درست است 1گزینه  .88

 . زادگان افتاد کم قدرت واقعی کشور به دست کلیسا و نجیب د نبودند، و کمشاهان سوئدی قدیم خیلی قدرتمن
 مسئول( 4  موجود( 3 مدرن ( 2 قوی  ( 1
 

 درک مطلب: قسمت سوم
 .درست است 4گزینه  .88

 .”…………………“ایده اصلی متن عبارتست از 

  های مسخره کردن افراد بهترین روش( 1
  خبرهای ناراحت کننده گذشته( 2
  توان فریب داد زیادی را میافراد ( 3
 ها آشکار گشت ها و حقه چگونه حقیقت درباره کلک( 4

 .درست است 8گزینه  .84

 ها، در متن چیست؟  حقیقت در مورد کلک
  .  کردند افراد را شاد می( 2  .  ترساندند افراد را می( 1
 . کشیدند را به حماقت می همة مردم( 4  .  کردند افراد را بدگمان می( 3

 .درست است 8ینه گز .88

 ................. .باشند بجز اینکه  مظنون می Rosie Ruizتمام مطالب زیر به عنوان دلائلی است که افراد به 
  رسید که از نفس افتاده باشد نظر نمی به( 2  زیون دیده نشدیهای تلو تصویرش در برنامه( 1
 آورند که او را دیده باشند ها بخاطر نمی سایر دونده( 4  از او گرفته شداش  جایزه( 3

 .درست است 8گزینه  .88

 ................... . hoaxesبر طبق متن 
 رحم هستند  بی برخی اوقات( 2   چیزی نیستند( 1
 ترسانند  اشخاص را می همیشه( 4  کنند   به سادگی اجتناب می( 3
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 .درست است 1گزینه  .79

 ................... .در متن واضح و روشن است که 
  اکثر افراد دوست دارند ثروتمند باشند( 1
 پول درآوردن آسان نیست( 2
  اندیشند اشخاص همیشه به پول می( 3
 تر از خوشبختی است کند که پول مهم نویسنده تصور می( 4

 .درست است 2گزینه  .79

 ................. . کند که  نویسنده اشاره می 
 باشند دارای مشکل و دردسر میتمامی میلیونرها ( 1
 پذیر باشند میلیونرها باید مسولیت( 2
 های بزرگ و وسیع برای ثروتمند بودن الزامی است ایالت( 3
 نمایند داران با کارگرانشان مجادله می از کارخانه تعداد اندکی( 4

 . درست است 3گزینه  .77

 . ..............هایی باشد  میلیونری که مالک کارخانه و ایالت
 شخص خوشبختی است( 2     اندازد همه را به دردسر می( 1
 مسئول کارگرانش نیست( 4     نیاز به دقت بسیار دارد( 3

 .درست است 4گزینه  .111

 باشد؟  کدام یک از جملات زیر صحیح نمی
 . آورد پول همیشه خوشبختی نمی( 1
 . یک میلیونر امکان ندارد راحت زندگی کند( 2
 . آورد ثروت مسئولیت بزرگی با خود می( 3
 .تواند خوشبخت شود یک میلیونر هرگز نمی( 4
 

 
 
 

 .درست است 4گزینه  .111
ها و چگونگی فعالیت آنها  شناسانی گسل. کند وجود آمدن آنها را بررسی می دهندة پوستة زمین و علت به تکتونیک یا زمین ساخت، ساختارهای تشکیل 

 .باید مورد مطالعه دقیق قرار گیرند... ها و  های مهم چون سدها و نیروگاه شناسی است که برای سازه عهدة این بخش از زمین به
 .درست است 1گزینه  .112

استخراج سودمند هایی هستند که در آن ذخایر معدنی ارزشمند در حدّ  دنبال مکان شناسی اقتصادی تخصص دارند، به شناسانی که در موضوع زمین زمین 
 .معدن مس سرچشمه هم توسط کارشناسان این شاخه بررسی شده است. اند متمرکز شده

 . درست است 1گزینه  .113
میزان تبخیر بیش از مقدار بارندگی است و  مناطقدر این . شمالی و جنوبی از مناطق کم باران زمین هستند ةدرج 32تا  22بین  جغرافیایی های عرض 

 .توانند رطوبت زیادی را جذب کنند اند و می دهای این مناطق خشکتر با از همه مهم
 .درست است 4گزینه  .114

از . های مختلف دارد کیلوگرم انواع نمک 42بنابراین هرتن از آب خلیج فارس . گرم در هر کیلوگرم آب است 42های خلیج فارس حدود  میزان شوری آب 
77/ها حدود  میان همة نمک 77/است که اگر خوراکی درصد آن نمک 7  .شود کیلوگرم می 31کیلوگرم محاسبه کنیم حدود  42درصد را برای  7

 .درست است 4گزینه  .111
 ،درجه به بالا 22 جغرافیایی های شوری آب و علت افزایش چگالی در عرض درجة افزایش ،درجه 22حدود  جغرافیایی های علت افزایش چگالی در عرض 

 .سرد شدن آب است
 .درست است 2گزینه  .111

 .سطح ایستابی است دهندة نشانهمیشه  ،های آزاد های حفر شده در آبخوان سطح آب در داخل چاه 
 .درست است 1گزینه  .119

 .دشو  شود و در عوض به مقدار رواناب افزوده می پس از بارندگی اگر رطوبت هوا بالا باشد، آب کمتری تبخیر می 
 .درست است 4گزینه  .119

تواند از سطوح دیگر خارج شود،  شود نمی یعنی وقتی نور وارد بلور می. بلور الماس به ویژه بلورهای تراشیده شده، دارای خاصیت بازتابش کُلی هستند 
شود نور در داخل بلور مسیر بیشتری را طی  میدارند و این عمل باعث  کنند و نور را دوباره به داخل بلور گسیل می چون سطوح دیگر مانند آینه عمل می

 .آید که بلور چشمة نور است و حالت درخشندگی دارد نظر می کند تا خارج شود و چنین به
 .درست است 1گزینه  .117

 .دان تشخیصقابل  x ةتوان آنها را مشاهده کرد و فقط با اشع ها بسیار ریز هستند، حتی با میکروسکوپ نمی بلورهای رس 
 .درست است 3گزینه  .111

 .ها رخ دو جهتی عمود برهم دارند برخی فلدسپات. دهد که از دو جهت شکسته شده، بنابراین بلور، رخ دو جهتی با زاویه قائم داشته است این بلور نشان می 
 .درست است 3گزینه  .111

7/ ةگرونا با درج در مقیاس درجة سختی موس، کانی   ،7درجة کوارتز با  کانی به سختی (9=و یاقوت 8=، توپاز6=رتوزا) ها نسبت به بقیه گزینه ،5
 .تر است نزدیک

 .درست است 2گزینه  .112
 .وجود این بافت حاکی از آن است که سنگ در دو مرحله سرد شده است. ای فاقد بلور یا ریز بلور قرار دارند در بافت پورفیری بلورهای درشت در زمینه 

 .درست است 1نه گزی .113
های بازی و  که سه گزینه دیگر در سنگ در حالی. شود های بازی مشاهده می های اسیدی و خنثی و معدودی از سنگ آمفیبول تقریباً در همة سنگ 

 .بنابراین احتمال قرارگیری آمفیبول و میکا در یک سنگ بسیار زیاد است ،شود های اسیدی مشاهده می هم فقط در کانی میکا. شوند خنثی مشاهده می
 
 

شناسیزمین  
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 .درست است 4گزینه  .114
تعداد مراکز تبلور  شود، وقتی مادة مذابی با سرعت سرد می. شود بنابراین سرعت سرد شدن آن زیاد است گدازه آتشفشان بر روی سطح زمین سرد می 

 .شوند های دیگر را ندارند، تعداد بلورهای زیاد با اندازه کوچک تشکیل می ها فرصت مهاجرت به محل آید و یون وجود می زیادی به
 .درست است 2گزینه  .115

 .آیند ثی به حساب میهای خن طور حتم از سنگ دار هم داشته باشند به درصد سیلیس دارند و فلدسپات سدیم 11تا  52هایی که بین  سنگ 
 .درست است 3گزینه  .116

از بین . آورند وجود می شود و با اکسیژن هوا ترکیب شده و هماتیت و لیمونیت را به هایی که در آنها آهن وجود دارد، آهن آزاد می با هوازدگی کانی 
 .دار هستند هر دو کانی سیلیکات آهن 3ها، گزینه  گزینه

 .درست است 3گزینه  .117
وجود فلدسپات حاکی از آن است که هوازدگی شیمیایی ضعیف، یعنی محیط . درصد فلدسپات دارد 25سنگی است با رنگ روشن که حدود   آرکوز ماسه 

 .تشکیل، خشکی بوده است
 .درست است 3گزینه  .118

ها بین  اندازه قطر بزرگ ماسه 
1
16
هم بین ( غیر آواری)متر و اندازه بلورهای متوسط بافت بلورین  میلی 2تا  

1
16
 .متر است میلی 2تا  

 .درست است 4گزینه  .119
 .شود داران که زندگی پلانکتونی دارند، نوعی سنگ آهک به نام گل سفید تشکیل می های آهکی روزن های سرد و عمیق از تجمع پوسته در آب 

 .درست است 3ه گزین .121
ای به خود  ای نواری یا لایه شوند و سنگ منظره ای مانند کوارتز و فلدسپات نیز تا حدی پهن و کشیده می های غیر ورقه در دگرگونی درجات شدید، کانی 

 .گویند یافتگی را فولیاسیون می این قبیل جهت. گیرد می
 .درست است 1گزینه  .121
 .شود های آبدار می سبب تشکیل کانی( های گرمایی محلول)اغ های د ها توسط محلول تجزیة فلدسپات 

 .درست است 2گزینه  .122
 .اند و معمولاً از جنس کوارتزند ریز، گردشده با جورشدگی خوب تشکیل شده های دانه ای عموماً از ماسه رسوبات تلماسه 

 .درست است 1گزینه  .123
 .منگنز و آهن حاوی مقادیر عظیمی از نیکل و کبالت باشندهای منگنز علاوه بر  کنند که گرهک دانشمندان تصور می 

 .درست است 2گزینه  .124
های آهکی بزرگی در  ها جانور مرجانی، توده مانده میلیون های باقی کنند و از اجتماع اسکلت صورت کلنی با هم زندگی می ها به در این نواحی، مرجان 

 .شود اطراف جزایر و سواحل، تشکیل می
 .استدرست  2گزینه  .125

وسیله آب  چنین دارای مقداری عناصر محلول است که به این افق هم. خاک است که حاوی رس، ماسه و مقدار کمی هوموس است Bهمان افق  2شماره  
 .شسته شده است( شماره یک) Aاز افق 

 
 
 
 

 .درست است 1گزینه  .126

زاویة خارجی  OBCدر مثلث  
ˆB̂ CˆBOC  

2 2
  

Bدر نتیجه   C  84  پسÂ    18 84 96. 
 

 .درست است 1گزینه  .127

Âفرض کنید  a1 در نتیجهÂ a2  :باشد داریم BCارتفاع وارد بر قطع AHو فرض کنید 2

AMB AMC

AB

AC

sin a sin a cosa

AH BM AH MC
S S

AM ABsin a AM.ACsin a sin a sin a

ˆ ˆˆcosa A a BAC







 
  

    

       

1
3

2 2
1

2 2

2 2 3

3
3 9

2

  

 :با استفاده از فیثاغورس داریم 

 BC AB AC    2 2 1 3 2 
 .درست است 4گزینه  .128

اگر . قطع کنند Pو  Nرا به ترتیب در  ACو  ABهای ، ضلع Mهای رسم شده از اگر خط
BM

x
BC

  در اینصورت 

ANMP ANP

ABC ABC

S S

S S

2

 

  
 

 ریاضی



 

11

 (پیش) گروه علوم تجربی

 

Sمساحت بوسیله  ABCدانیم در مثلث دلخواه می  AB BC sin B  
1
2

 پس  

(1 )ANMP

ABC

AP NA sin A
S AP AN

S AB AC
AB AC sin A

  
  

    
   

1
2

2 2
1
2

  

 با استفاده از قضیه تالس داریم  

(2          )
AN AP

x , x
AC AB

  1  

 . داریم( 1)در ( 2)با جایگذاری  

x( x) x ,   
5 1 5

2 1
18 6 6

  

 .کندقطع می 5به  1را به نسبت  BCضلع  Mدر نتیجه  

 .درست است 3گزینه  .921

RN NM || R P،نیمسازRMنیمساز 

QM NM QM NM
NM || R P

QP R P QM MP R R RP

QM NM QM NM
( )

QM MP R R RP QM MP

    
  

   
   

1
6 6

 

MQ RQ MQ RQ
RM ( )

MP RP MQ MP RQ RP
   

 
QRP: نیمساز 2



 

NM RQ NM NM
( ) , ( ): NM

RQ RP
       

  

2 2 24
1 2 3

6 6 12 2 6 12 8 8
 

 .درست است 4گزینه  .931

CEDدر دو مثلث ( Iحلراه 


BDFو 


 :نویسیم ها را می قضیه سینوس 

CDE :
sin D sin( )

x
xx

BDF :
sin D sin

x /






 

 
    

 
  

  

5 6
5 618

3 5 42
7 67 6

12
2 4

5

 

 EMCمثلث. قطع کند Mرا در BCکنیم تا قاعده رسم می ABخطی به موازات Eاز ( IIراه حل

 .خواهد شد 5نیز برابر  EMالساقین و  متساوی

 :نویسیم به موازات قاعده است، قضیه تالس را می EMکه در آن خط BDFحال در مثلث

/

EM DE
x

FB DF x

x

     


  

5 6
3 5 42

7 6
12

2 4
5

 

 .درست است 2گزینه  .939

Rشعاع تقریبی دایره   6 گیری شعاع کمتر از  و خطای اندازه


1
16

 :است مساحت دایره 

S R ( E) E E S           


2 2 2 1 3
6 36 12 36 12

16 4
 

 .درست است 3گزینه  .932

x  
5

5
1

 

cانحراف معیار  : بنابراین 
x

 
      

2 1
1

1 5 1
 

i i ix x x
x

n

  
         

2 2 2
2 2 21 5 25 1 26

1 1
 

ix :در نتیجه 2 26 

 ترکیب نسبت در مخرج

 تالس جزء به کل
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 (پیش) گروه علوم تجربی

 

 .درست است 2گزینه  .133

xبرابر باها  میانگین داده 
 

 
6 6 2

28
5

 :شود میمحاسبه به صورت زیر ها  واریانس دادهاست، در نتیجه  

x x , , , ,
  

       2 16 16 64 64
4 4 8 8 32

5 

4پس    /در نتیجه ضریب تغییرات  2
/CV   

1 44 2 2
2

28 7 7
.است
 

 .درست است 2گزینه  .134

با تغییر متغیر  
x

U



152
16

 .خواهیم داشت 

2 1  1 2 U 

7 1 1 1 5 f 

x
U x

    
     

1 6 4 14 1 1 152
153

32 16 16 16
 

 .درست است 1گزینه  .135

CVدر نتیجه . شود ضرب می 1ها در  میانگین و انحراف معیار داده 
x x

 
 
4
4

 .شود ضرب می 1در نتیجه در عدد  

 .درست است 3گزینه  .136

,در دنباله اعداد   , , ,...   2 2 2 21 2 2 2 3 2 4 nام به صورت  nجمله  2 2 پس جمله دوازدهم . باشد می 2 212 2  .است146
 .درست است 4گزینه  .137

a , ,b a b
(a b) ab

a , , b ab

  
    

 

24 8
4 64 16

4 4 4 16
 

a)پس   b) 2 a، از جمع دو رابطه 48 b 4 aو  3 b  a       :خواهیم داشت 8 4 2 3 
 .درست است 1گزینه  .138

aباید عبارت زیر رادیکال   42 16  . مربع کامل باشد 3

k k
a k a a


      

2 2
24 4 42 16

2 16 3 672
3 3

  

پس بایستی  
k


2

672
3

 :در نتیجه ،باشد 3مضرب  kعدد مثبتی و  
k

k k k { , , , }       
2

2672 2 16 44 3 6 9 42
3

 

: تعداد جوابها 


 
42 3

1 14
3

 .مقدار وجود خواهد داشت 11نیز  aچهارده مقدار وجود دارد پس برای  kبرای  

 .درست است 2گزینه  .139

 

 
 

f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )
f g ( , ) , ( , ) , ( , )

g ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )





  



1
1

2 3 1 4 3 5 4 7
1 6 3 11 4 12

1 2 5 1 3 6 4 5
 

برد تابع مفروض   , ,6 11  .است 12

 .درست است 4گزینه  .141

( , ) f a b c
a b

( , ) f c c

b ac
y b a a b a

a

a b b a
( a) a a a a

b a

     
  

          

 
         

    
      



2
2 2

2 2
2

1
3

3 3 3

4
4 12 16 4

4
3 3

3 4 6 9 4
4

 

 : در نتیجه 
a b

a a (a )(a )
a b

  
        

   

2 1 2
1 9 1 9

9 6
 

 

از طرفی
b

a
 ه ج، در نتی

b

a
  ،قابل قبول است  :    بنابرایناستb  yقابل قبول  2 x x  2 2 3 

yغیر قابل قبول   x x  29 6 3 
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 (پیش) گروه علوم تجربی

 

n

log (x )2 4

3

y n x 

1

log (x )



42

4

2
3

3

 .درست است 2گزینه  .141

xfدانیم  می (x) log  . شود به صورت زیر نمایش داده می 2
 

 

 
 

g(x)کافی است نمودار   n x  با توجه به شرط مسئله باید دو نمودار در نقطه  .مختصات رسم کنیم ةهمان صفح در را نیز( , به هم برخورد  2(

 . کنند

 

 

 

 

)gپس باید   )  nدر نتیجه  2  )و بازه مورد نظر نیز به صورت  4 , mاست یعنی  4( n  mپس  4 n  8 

 .درست است 4گزینه  .142

 .کنیم ها را به ترتیب محاسبه می حاصل لگاریتم 

log log log , log log log     9 2
2 2 2 3 3 3512 2 9 2 9 9 3 2 3 2 

log log log  4 4 4
1 1

2 4 4
2 2

 

 .درست است 1گزینه  .143

log(x )( x ) log x x      25 2 3 1 2 7 25 

xریشة مثبت معادله درجه دوم موردقبول است  
 


7 249

4
xپس    4 7 )در نتیجه لگاریتم عدد  249 )

1
برابر  219در پایه  2249

1
2
 

 .است

 .درست است 1گزینه  .144

 بنابر قانون مساحت داریم  

S absin C sin C  
1

2 5 6
2

 

sinپس    C
5
3

cosCدر نتیجه  
2
3

 . شود منفرجه باشد بزرگترین ضلع حاصل می Cاگر زاویه  

c a b abcosC c c        2 2 2 22 9 16 16 41 

 .درست است 4گزینه  .145

هایی  دسته اول آن. کنیم رو را به دو دسته تقسیم می های ایجاد شده در شکل روبه مثلث

 .است Aها هستند که یک رأس آن

، AB ،AA1خط 1ها رنگی است، دارای دو ضلع از میان  ها که یکی از آن این مثلث

AA2  وAC  خط  3و ضلع سوم از میانDE ،BB1  وBC است: 

   
   
   

   

4 3

2 1
6 3 18 

هستند و ضلع  BCو  BB1ها دارای دو ضلع  این مثلث. هاست یکی از رئوس آن Bولی . ها نیست جزء رئوس آن Aهایی هستند که دسته دوم مثلث 

 .رسد می 21ها به  است که سه مثلث هستند و روی هم تعداد مثلث ACو  AA2و  AA1ها یکی از خطوط سوم آن

 .درست است 3گزینه  .146

برابر  3احتمال هر تاس مضرب  
2 1
6 3

برابر  3و احتمال هر دو تاس مضرب   
1 1 1
3 3 9

باشد  3پس احتمال اینکه فقط یکی از اعداد رو شده مضرب  

Pبرابر است با  ( )   
1 1 1 4

2
3 3 9 9

 

 

 

 انتخاب ضلع سوم Aانتخاب دو ضلع گذرنده از 
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 (پیش) گروه علوم تجربی

 

 .درست است 3گزینه  .147

مهره اول سفید برابر  
3 1
9 3

و مهره دوم سیاه یا آبی برابر  
6 3
8 4

/پس احتمال هر دو با هم    
1 3 1

25
3 4 4
. 

 .درست است 1گزینه  .148

 .کنیم نباشند از احتمال متمم استفاده می Aمفهوم پرسش آن است که هر سه از کلاس  

P(E) P(E )

 
 
        
 
 
 

5

3 1 1 1 21
1

12 22 22 22 22
3

 .درست است 3گزینه  .149 

  :کنیم مجموع جواب نامعادله را تعیین می
x x

x x x x

 
   

   

2 2

2 2
2 6 2 6

2 2
2 2

  

x

(x )(x )




 

2 2
1 2

  

  2  1  1   x 

  
  

  
   کسر 

). های منفی مورد قبول است با توجه به علامت جدول قسمت  , ) ( , ) 1 1 2  

 .درست است 2گزینه  .151

g(x)با فرض   t خواهیم داشت . 

t
f (t) tx t x t

x t x


        

  

1 2 1 1
2 2 1 2

1 2 1
  

  :در نتیجه 
x

t
x






3
2 1

پس   
x

g(x)
x






3
2 1

  

 .درست است 2گزینه  .151

xبا فرض  
t


1

 :خواهیم داشت 

 
x t

t t

cos t
lim x ( cos ) lim

x t

cos t sin t
lim lim

t ( cos t) t

 

 


 


  



2
2

2 2

2 2

1 1
1

1 1
21 2

  

 .درست است 4گزینه  .152

xحدّ چپ و حدّ راست تابع در   1 محاسبه شود 

x x x x

x (x )(x x) (x )
lim lim lim lim (x x x ... )

xx x x x   

   
       

 

9 9 9
8 7 6

21 1 1 1

1 1 2 1
2 1 18

1
 

)aپس   ) a b  1 bدر نتیجه  18 18  
 

 .درست است 4گزینه  .153

mmUبرابر   mUمشتق عبارت   U   . است 1

x
y ( )( ) y ( ) ( )( )

x(x )

    
       



2 2
3 3

2
1 5 3 4 1 5 1 5

4 5 8
3 3 3 3 4 123

  

 .درست است 1گزینه  .154

 ای برابر مشتق تابع است  آهنگ لحظه

] ةآهنگ متوسط در باز  , ]2   :برابر است با 4

.تفاضل هر دو صفر است 

 

f ( ) f ( ) 
 



4 2 9 3
3

4 2 2
  

 

 

 

y x y ( )    2 3 3 3
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 (پیش) گروه علوم تجربی

 

 .درست است 3گزینه  .155

 .شود عبارت مفروض ساده می 

cos x (cos x) ( sin x)
tan x

cos x sin x (cos x sin x)(cos x sin x) cos x

   
       

  

     

2
4 2 2 4

2

4 4 2 2 2 2

1 3
21

2

  

sinمشتق آن   x2 xاست به ازای  2



3

sinمقدار مشتق برابر   


  2 3
3

 .شود می 

 
 
 
 

 .درست است 3  گزینه .156
اتم هیدروژن از اسید  2گیاهان باشند با کاهش های جوان  ها آب گریزترند، این ویژگی سبب شده است تا پوشش مناسبی برای بخش ها از چربی موم

 . شود فروکتوز تبدیل می و های گلوکز شود، درون سلول، ساکارز به کمک آنزیم به مولکول چرب، یک پیوند کووالانسی کاسته می
 کتاب سال دوم 7صفحة 

 .درست است 1  گزینه .157
 .درصد است 5از دو آنتروزوئید ایجاد شده در لوله گرده بازدانگان و نهاندانگان احتمال لقاح هر کدام با تخم زا 

 سومکتاب سال  131تا  132 اتصفح
 .درست است 4  گزینه .158

های قلب  سرخرگ پشتی خون پر اکسیژن را برای تغذیه بافتکند و انشعابی از  سیاهرگ شکمی خون کم اکسیژن را برای پمپ کردن به قلب وارد می
 .نماید وارد جدار قلب می

 کتاب سال دوم 77تا  71صفحات 
 .درست است 2  گزینه .159

 .ها نیاز به گیرنده مکانیکی دارد کند برای دریافت پژواک سازی استفاده می جانوری که برای شناسایی محیط اطراف از پژواک
 سال دومکتاب  51و  55صفحات 

 .درست است 4  گزینه .161
 .کند تغییر می  باشد، طول ماهیچه( با کشش ثابت)ها در صورتی که از نوع ایزوتونیک  انقباض ماهیچه

 کتاب سال سوم 117صفحة 
 .درست است 2  گزینه .161

 . دهد چشم انسان، برای دیدن اشیاء نزدیک با انقباض عضلات مژکی، قطر عدسی را افزایش می
 سال سوم کتاب  12صفحة 

 .درست است 3  گزینه .162
سطح داخلی همة مجاری  .گردد کربنات، هم در روده و هم در کلیه، به محیط داخلی باز می بی. های لازم برای ساخت سلولاز هستند دوزیستان فاقد ژن
ترین نقش  شود، مهم منجر به تولید بیکربنات میهای قرمز با داشتن آنزیم انیدرازکربنیک که در نهایت  گلبول. دار پوشانده است های مژک تنفسی را سلول

 . خون، برعهده دارند CO2را در حمل 
 کتاب سال دوم 89و  87، 71، 72صفحات 

 .درست است 1  گزینه .163
 .کند نیز کنترل میکند، اتیلن است که انتقال یون در شرایط نامساعد محیطی را  ها را تسهیل می هورمونی که برداشت مکانیکی میوه

 کتاب سال سوم  222صفحة 
 .درست است 4  گزینه .164

های گیاهی کلسترول  در غشای سلول. گیرند میجای  شوند، درون غشای این شبکه های شبکة آندوپلاسمی ساخته می فسفولیپیدهایی که توسط آنزیم
 . شوند ها رها می یون کلسیم به درون سیتوسل و اطراف میوفیبریل. شود مشاهده نمی

 کتاب سال دوم 28و  27صفحات 
 .درست است 1  گزینه .165

 . دارد( پمپ سدیم ـ پتاسیم)در هر سلول عصبی، هر تار عصبی، برای عبور سدیم از عرض غشا، دو نوع کانال پروتئینی و یک نوع پمپ 
 کتاب سال سوم 13تا  32صفحات 

 .درست است 2  گزینه .166
 .هاپلوئیداند و برای تعیین ژنوتیپ خود نیازی به آمیزش آزمون ندارندزنبورهای عسل حاصل بکرزایی، 

 کتاب سال سوم 119تا  117صفحات 
 .درست است 2  گزینه .167

کند و نیمی از اطلاعات والد خود را به ارث  کند اما تتراد ایجاد نمی زنبور عسل نر در تولید مثل جنسی شرکت می. همه جانوران پر سلولی هستند
 .برد می

 کتاب سال سوم 117 تا 115حات صف
 .درست است 3  گزینه .168

سطح مجاری دستگاه تنفسی از غشای موکوزی پوشیده شده است، جسم . کنند های هوایی، سورفاکتانت ترشح می های دیوارة کیسه برخی از سلول
 . های بویایی، درون غشای موکوزی قرار دارند سلولی، گیرنده

 کتاب سال سوم 72کتاب سال دوم و  71، 72صفحات 
 .درست است 3  گزینه .169

 .های خود دفع نماید  مونیاک را از آبششتواند آ ایی انجام شود که ماهی میتواند بکرز در ماهیان می
 کتاب سال سوم 117تا  115 صفحات

شناسیزیست   
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 بیمار سالم

 دختر پسر

 .درست است 4  گزینه .171
 . شود ماکروفاژها تجزیه میهموگلوبین توسط . رود گلوت به سمت پایین می هنگام بلع، حنجره به سمت بالا و اپی

 کتاب سال دوم 88و  59، 58، 57صفحات 
 .درست است 1  گزینه .171

هیستامین، یک مادة شیمیایی افزایندة . های سفید هستند های خونی، متعلق به گلبول فاگوسیت. لیزوزیم مربوط به خط اول دفاع غیر اختصاصی است
  .جریان خون است

 کتاب سال سوم 9صفحة 
 .رست استد 4  گزینه .172

خالص غالب باشد Aکند احتمال آنکه مادر فرد  تواند مربوط به تالاسمی باشد زیرا فرد تالاسمی ماژور در تولید مثل شرکت نمی دودمانه نمی
1
3

. است 

 .تواند باشد دودمانه مربوط به هموفیلی نمی
 کتاب سال سوم 177تا  173صفحات 

 .درست است 2  گزینه .173
در حرکت پیچشی، در هر زمان . ها یکنواخت است های رأس ساقه یکسان بوده و رشد طولی سلول باشد، توزیع هورمون اکسین در سلول اگر نور عمودی 

 . های دیگر است تر از بخش رشد بخشی از ساقه بیش
 کتاب سال سوم 121و  125صفحات 

 .درست است 1  گزینه .174
مراز، پیوند بین  پلی DNAمرازی  طی عمل پلی. کند قدیم را دریافت می DNA، هر مولکول جدید، یک رشته از مولکول DNAهنگام همانندسازی 

 .شود است، نیز شکسته می کووالانسی از نوع ها که فسفات
 کتاب سال سوم 115صفحة 

 .درست است 3  گزینه .175
 .دو برابر تعداد کروموزوم است DNAتوان هسته مشاهده نمود که چون کروموزوم آن مضاعف است تعداد  در مرحله پروفاز می

 کتاب سال سوم 131 تا 132صفحات 
 .درست است 4  گزینه .176

لختی  های دولختی و سه زمان، دریچهدر طول این . شود ها شنیده می ها و صدای دوم در اواخر سیستول بطن صدای اول قلب با شروع سیستول بطن
  .اند و حجم خون در دهلیزها، در حال افزایش است بسته

 کتاب سال دوم 82و  79صفحات 
 .درست است 1  گزینه .177

ابتدا غلظت کند با فقدان هورمون ضد ادراری  بخش قشری غدة فوق کلیه چندین هورمون تولید می. تواند ناشی از کمبود ید باشد بزرگی غدة تیروئید می
 .شود ها می فقدان انسولین سبب کاهش باز جذب آب از نفرون. یابد خون افزایش می

 کتاب سال سوم 97تا  91صفحات 
 .درست است 1  گزینه .178

 .ندشود که ظاهری متفاوت دار های نر و ماده ایجاد می در پروتال سرخس گامت. شود در یک آرکگن و یک تخمک نهاندانه تنها یک گامت ایجاد می
 سومکتاب سال  198تا  182 صفحات

 .درست است 3  گزینه .179
 .شود زا تشکیل می مادة کاج چندین تخم  درون گامتوفیت. منشاء اندوختة دانه در کاج، یک سلول هاپلوئید است

 کتاب سال سوم 199تا  188صفحات 
 .درست است 2  گزینه .181

 . دهند های متفاوتی بروز می های بدن در برابر تحریکات عصبی و شیمیایی واکنش رگ. دارندهای کوچک در توزیع خون در بدن نقش مهمی برعهده  سرخرگ
 کتاب سال دوم 92و  87، 81صفحات 

 .درست است 4  گزینه .181
 .اند فاقد هسته( سلول غربالیتراکئیدها، عناصر آوندی و )های بافت هادی  بیشتر سلول

 کتاب سال دوم 51و  52صفحات 
 .درست است 1  گزینه .182

 .غیرممکن است 1در صورت وابسته به جنس بودن الل غالب، به دنیا آمدن دختر سالم در خانوادة شمارة 
 .بنابراین بیماری اتوزومی غالب است

Aa aa

xy xx


  


   


1 1
2 2
1 1
2 2

  

                  
2 1
16 8

پسر سالم  
1
4

ab دختر سالم    
1

2 2
4

           
1
4

دختر سالم       
1
4

 پسر سالم 

 .درست است 2  گزینه .183

h c h c h c

BO AO OO AO BO AB

x x xy x y x y xx xx

    

    

1 1 1 1
4 4 4 4

1 1 1 1
4 4 4 4

 


3
16

افراد سالم 
3
4

AB)زن سالم  BO) 
1 1
2 2
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‎.درست‎است‎‎3‎گزینه .481
  .و دارای کروموزوم همتا است n3کند، گامت گندم زراعی  کیسه رویانی نهاندانگان تنها یک گامت ایجاد می

 سومکتاب سال  298تا  281صفحات 
‎.درست‎است‎‎1‎گزینه .481

 . شود های پیچ خورده و جمع کننده باز جذب می سدیم با صرف انرژی از لولههای انسان کلرور  در کلیه
 کتاب سال دوم 201صفحة 

‎.درست‎است‎‎2‎گزینه .481
  .گیرد های مشتق از جسم گلژی انجام می پروانه واران گروهی از گیاهان گلدار هستند در گیاهان سیتوکینز به کمک وزیکول

 کتاب سال سوم 231تا  231صفحات
‎.درست‎است‎‎3‎گزینه .481

 . شود شیرة خام در تراکئیدها از طریق لان به تراکئید مجاور منتقل می. ها دارای سانتریول و تراکئید هستند سرخس
 کتاب سال دوم  12تا  11صفحات 

‎.درست‎است‎‎1‎گزینه .488

باشد حاصل ضرب  ABاست و احتمال آنکه رویان ABگیاه مادر دارای فنوتیپ 
3
4

در  
3
4

یا همان  
9
16

 .خواهد بود 

 ومسکتاب سال  298تا  290 صفحات
‎.درست‎است‎‎4‎گزینه .481

سازی در انسان گویچه قطبی ایجاد  در طی تخمک. شود دو اسپرم ایجاد می ،ایجاد تتراد مادر، بدوناز یک سلول  ،عسل نر سازی در زنبور در طی اسپرم
 .شود که در تشکیل تخم دخالت ندارد می

 کتاب سال سوم 211تا  239صفحات 
‎.درست‎است‎‎2‎گزینه .411

اند و دارای  ها مضاعف شده وفاز، کروموزومردر مرحلة پ .دهند شوند، تقسیم میوزی خود را ادامه نمی می Iهای نابالغی که وارد مرحلة پروفاز  همة گامت
 .باشند چهار الل برای گروه خونی اصلی می

 کتاب سال سوم 112تا  138صفحات 

 
 
 

414. ‎1گزینه‎است‎درست. 

)به اندازة  و شخص در هر ثانیه تصویر فاصلة حرکت کند، به سمت آینه اگر آینه ساکن باشد و فقط شخص  )cm cm 2 6 و یابد  ، کاهش می12

)به اندازة  در هر ثانیه در این حالت تصویر ،حرکت کند به طرف شخص آینه اگر شخص ساکن بماند و فقط )cm cm 2 6 به شخص نزدیک  12

)به اندازة  و شخص در هر ثانیه تصویرفاصلة در حرکت باشند،  به سمت هم اگر شخص و آینه، هر دو بنابراین. خواهد شد )cm cm 12 12 24 ،

 . یابد کاهش می
412. ‎3گزینه‎است‎درست. 

تر از فاصلة  باشد و فاصلة جسم از عدسی کم تر و مستقیم، ایجاد کرده است، پس عدسی، همگرا و تصویر، مجازی می چون عدسی از جسم، تصویری بزرگ 

گیرد، لذا تصویر جسم در این  ، از عدسی قرار میf2تر از له جسم از عدسی، جسم در فاصلة کمبنابراین با دو برابر کردن فاص. است (f)کانونی عدسی 

 .تر از جسم نخواهد شد حالت، کوچک
413. ‎1گزینه‎است‎درست. 

f
| q |f

P f q m
f q f P f

f
mf f

P q m
ff q f m

         

           

1
1 1 1

1 1

2
2 2 2

2 1

1 1 1 12
2 2

2
2 1 1 2 43 3

12 3 3 3
2 2

 

411. ‎2گزینه‎است‎درست. 

M m m m

m mV V V

 
    

   


   

1 2

1 21 2 1 2

1 2 1 2

22 2
 

411. ‎2گزینه‎است‎درست. 

A A
A A B B

B B

Q m c ( )
m c m c

Q m c ( )


 



3
2

6
 

  :توان نوشت برای حالت دوم، می 

A A B BQ m c m c   

  

 فیزیک
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Aو  Qدر این رابطه به جای   Am cمقادیر مشخص شده در بالا را قرار می دهیم ،. 

B B B B B Bm c ( ) m c m c  6 2 

Bطرفین را به   Bm c کنیم تقسیم می. 

C    6 2 2 
411. ‎4گزینه‎است‎درست.‎ 

 .درجه برسد 2دهد تا به دمای  درجه برسد، برابر است با گرمایی که آب می 2گیرد تا ذوب شود و دمای آب حاصل به  گرمایی که یخ می 

FmL mc m c m m

m kg kg g

            

   

336 42 2 1 42 1

42 1
1

42 1

 

411. ‎3گزینه‎اس‎تدرست. 

Vاگر معادلة سرعت ـ زمان را با معادلة   at V  شود که  مقایسه کنیم، ملاحظه می
m

a
s


2

و  1
m

V
s

4 پس. است: 

x at V t x t t

t s x ( )m m

      

     

2 21 1
4

2 2
1

4 16 16 8
2

 

418. ‎2گزینه‎است‎درست. 

 .د و این در حالتی است که بزرگی دو بردار با هم برابر باشندباید بردار برایند، نیمساز زاویة بین دو بردار باش 

411. ‎2گزینه‎است‎درست. 

x V t ( )m m

x V t t

x x t
V

t t t

     

    

   
  
   

1 1 1

2 2 2

1 2

1 2

1 5 5

2

5 2
18

5

 

t t t t s            5 2 18 5 18 2 9 5 2 
211. ‎4گزینه‎است‎درست. 

km m
V

h s
 36 1 

 .کنیم حساب می تا لحظة توقف ترمز حرکت اتومبیل را از لحظة شتاب 

k k k /

m
V V a x a ( ) a

s

a
f m a mg m a

g

       

        

2 2 2
2

2 1 2 25 2

2
2

1

 

214. ‎1گزینه‎است‎درست. 

/mg N m kg  5 5 
 کار برایند نیروها= تغییر انرژی جنبشی 

K mgh mV    21
4

2
 کار وزن + کار مقاومت هوا  

/ /
m

V V V
s

        2 21 1
5 1 8 4 5 36 12

2 4
 

212. ‎2گزینه‎است‎درست. 

tیعنی در لحظة . کند متر تغییر می 2 ثانیه، در هر ذرهفاصلة بین دو   s1 tرسد و در لحظة  متر می 1فاصلة آنها به  5 s1 رسند و  به هم می
tشوند و در لحظة  از هم دور می ،پس از آن در خلاف جهت s2 t از لحظةرسند یعنی  متری هم می 1دوباره به  15 s1 tتا لحظة 5 s2 15 

 .در محدودة موردنظر قرار دارند
213. ‎1گزینه‎است‎درست. 

T)با معلوم بودن اندازة کشش نخ بین دو وزنه   N)  .دست آید ه، بشتاب حرکت کل سیستم تاکنیم  را حساب می m1 شتاب وزنة، 2

T m m
a

m s s
  

2 2
1

2
2

1
 

 :توان نوشت می m2برای وزنة 

k

/

F (T f ) m a F ( m g) m a

F ( ) F F N

      

           

2 2 22

2 2 5 1 5 2 3 1 4
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

q1
cm3

r

cm


6

E1

d

q2

q3

211. ‎3گزینه‎است‎درست. 

T ( )K K

T ( )K K

P T
P P P P P P P P

P T

  

  

         

1

2

2 2
2 1 1 2 1 1 1

1 1

273 27 3

273 87 36

36 12 2 2
3 1 1 1

 

211. ‎2گزینه‎است‎درست. 

K K        5 1 5 12 2 2 1 4  ضریب انبساط سطحی 1

/
/

A A ( ) A A ( ) ( )

A
A A A

A





       


      

5
1 1

3
1 1

1

2 4 1 5

2
2 1 2

1
%

 

211. ‎1گزینه‎است‎درست. 

 .کنیم فشار را در عمق مورد نظر حساب می 

P gh P P Pa

F PA ( )N N

             

     

5 5 5 5 5

5 5

1 1 5 1 5 1 1 6 1 6 1

6 1 1 6 1
 

211. ‎4گزینه‎است‎درست. 

F)کنند میها و کف ظرف به مایع وارد  برایند نیروهایی که دیواره اندازة پس. مایع به حالت تعادل قرار دارد  ) وزن مایع اندازة ، با(W )به  .برابر است
کند رو به بالا  رو به پایین است ولی نیرویی که کف ظرف به مایع وارد می ،کنند به مایع وارد می ظرف های جانبی نیرویی که دیوارهعلت شکل ظرف، 

 .باشدوزن مایع بزرگی این نیرو باید بیش از  بزرگی پس. است
218. ‎4گزینه‎است‎درست. 

 3با خازن  F3شود و این  می F3با هم به صورت موازی بسته شوند که ظرفیت معادل آن دو برابر  F2و  F1باید دو خازن  
میکروفارادی با هم متوالی هستند و در این صورت  3یعنی برای مدار، انگار دو خازن . شود F15میکروفارادی باید متوالی باشد تا ظرفیت معادل 

 .اختلاف پتانسیل دو سر آنها با هم برابر خواهد شد

211. ‎2گزینه‎است‎درست. 

میکروفارادی  3شود و این خازن معادل، با خازن  می F6ر ها براب معادل آن ظرفیت خازن ی هستند کهزو یک میکروفارادی با هم موا 3، 1خازن  3

 .شود می F2، برابر با ها خازن معادل کل ظرفیت خازن ، متوالی است کهNنقطة  متصل به
241. ‎1گزینه‎است‎درست. 

/

q q q C

k | q | N N
E E E

C Cr ( )



   

  
     

1 2 3
9 6

51
3 2 1 2 2

8

9 1 8 1
2 1

6
  

 :باشد و بزرگی آن برابر است با می dدر راستای محور  ظردر نقطة مورد ن ها برایند میدان 

N N
E (E cos )

C C
       5 5

1
3

3 3 2 1 3 3 1
2

 

244. ‎1گزینه‎است‎درست. 

 :توان نوشت پس می. است A6توان نتیجه گرفت که جریان شاخة سوم که به سمت گره است، برابر با  ها، می با توجه به قانون جریان 

B CV V      1 23 5 6 1 

B C B CV V V V V        6 15 6 12 15
 

242. ‎4گزینه‎است‎درست. 

Pتوان اسمی مقاومت   W15  است و با استفاده از مقادیر شناسه، مقاومت(R )کنیم را حساب می. 

/

V V
P R

R P

P RI ( ) w w

P P ( ) w w


      

    

   

2 2

2 2

24 24
384

15

384 5 96

15 96 54
 243. ‎3گزینه‎است‎درست. 

 .توانیم حساب کنیم پس توان آن را مستقیماً می. ولت است 8اهمی پیوسته  1پس اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت . ابر صفر استبر 2مقاومت درونی مولد  

V
P w w w

R
   

2 2 48 6
16

4 4
 

 



 

02

 (پیش) گروه علوم تجربی

 

241. ‎2گزینه‎است‎درست. 

F B| q |V N N           2 6 49 5 1 4 1 5 1 

 نیرو، هم بر سرعت عمود است و هم بر میدان مغناطیسی راستای این 

241. ‎4گزینه‎استدر‎ست. 

 .ها باید در خلاف هم باشد نیرو دافعه است، پس جهت جریان سیم 

/L cm m 5 5 

B /A B
B

/

II I L
F I A

r

   
       



6 7 5 5
4 1 2 1 4

2 5
 

241. ‎1گزینه‎است‎درست. 

  m cm 5 5 

N
r

  
  

5 5
2 2 5

 

/
/

NI
r cm m B T T B G

r

  


           7 7 4

5
4

5 5 2 1 2 1 8 1 8
5

 

241. ‎2گزینه‎است‎درست. 

بنا به رابطة  
NI

B


 برابر شدن جریان الکتریکی،  1، باB  ولی ضریب خودالقایی به جریان عبوری بستگی ندارد. شود برابر می 1نیز. 

248. ‎1گزینه‎است‎درست. 

/ / /BVL V V      9 1 2 5 1 

/

I mA A

R
I





 


    

3

3

1 1

1
1

1
 241. ‎3گزینه‎‎استدرست. 

/ /
dI

L ( )cos( t )
dt


    2 12 2 12

3
 

/ max /cos( t ) | | V


     4 8 12 4 8
3

 

221. ‎3گزینه‎است‎درست. 

 .نویسیم اول معادلة جریان را با توجه به نمودار می 

max

T
s T s s

rad

T s

| I | A I sin( t)

V RI sin ( t)

   


   

   

  

1 4 1
4 5 5 125

2
25

2 2 25

5 25

 

 
 
 

224. ‎2گزینه‎است‎درست. 

دهد که در آن، متن پرسش، نمودار تغییرات انرژی دومین یونش در عنصرهای تناوب سوم را نشان میبا توجه به روند تغییرات، شکل نشان داده شده در  

 .انجامدبیشترین انرژی یونش، متعلق به عنصر سدیم است که واکنش آن با آب، به تولید محلول سدیم هیدروکسید که یک محلول الکترولیت است، می
 

222. ‎1گزینه‎است‎درست. 

، با توجه به آرایش الکترونی (ت)در تایید مطلب . فلز و نافلزنداست که عنصرهای قبل و بعدش، به ترتیب، شبه( As33)ر آرسنیکعنصر مورد نظ زیرا، 

Asاین عنصر که به صورت : s s p s p d s p2 2 6 2 6 1 2 3
33 1 2 2 3 3 3 4  نتومی برای الکترون بیستم،اآن چهار عدد کو اتم که در توان دریافتاست، می4

l: صورت به sn , l , m ,m    
1

4
2

l صورت و دوم، به  و برای الکترون سی  sn , l ,m ,m    
1

4 1
2

پس در عددهای . است 

 .با هم تفاوت دارند  smو  lنتومی اکو

 

 شیمی



 

12

 (پیش) گروه علوم تجربی

 

 . درست است 2گزینه  .222

Zn  زیرا، آرایش الکترونی یون  2صورت ، به[ Ar] d118  .، هم گروه استHg8عنصر روی با عنصر .است 3

 .درست است 2گزینه  .222

بنابراین، تنها . هستند( O8)و اکسیژن( P15)، فسفر(C6)، کربن(Fe26)به ترتیب، متعلق به عنصرهای آهن ،JوA،E،Gنمادهای فرضیزیرا،  

C)کاربید هایادر به تشکیل یوناول درست است، زیرا عنصرهای کربن و اکسیژن، به ترتیب ق ةمطلب پیشنهاد شد 2
O)و پراکسید( 2 2

 .هستند (2

 .درست است 2گزینه  .222

Pdکه به صورت( Pd46)اتم پالادیم  برای مورد انتظارآرایش الکترونی  در زیرا،  : s s p s p d s p d s2 2 6 2 6 1 2 6 8 2
46 1 2 2 3 3 3 4 4 4 است، عدد 5

sm)الکترون، مثبت است 42مغناطیسی اسپینکوانتومی   
1
2

.) 

 .درست است 2گزینه  .222

 .انداین عنصر، درست ةبنابراین هر چهار مطلب پیشنهاد شده دربار. قرار دارد 3است که در تناوب پنجم و گروه ( Y39)عنصر مورد نظر ایتریم زیرا،  

 .استدرست  1گزینه  .222

Naمانندهای یونی دوتایی  زیرا، در بسیاری از ترکیباند؛ نادرست( پ)و ( ب)مطالب   O2،CaCl2،Mg N3 و یا هر  ها آنیون، ها شمار کاتیون ،.....و 2

NH)در آمونیوم نیترات. بیش از یک است دو، NO4 و شمار قلمروهای الکترونی اتم مرکزی  2شمار قلمروهای الکترونی اتم مرکزی کاتیون برابر با  ،(3

 . است 3آنیون، برابر با 

 .درست است 1گزینه  .222

و نسبت کاتیون CsIن ترکیب یونی به صورتبنابراین فرمول شیمیایی ای. وجود دارد 1-، یک آنیون با بار 1+در سزیم یدید، در برابر یک کاتیون با بار  

های  از طرفی، با توجه به آرایش الکترونی یون. های تشکیل دهندة آن برابرند بنا بر این توضیحات، عدد کوئوردیناسیون یون. است 1به  1به آنیون در آن، 

 :اند شده درست دهندة آن که در زیر آمده است، هر چهار مطلب پیشنهاد تشکیل

Cs : s s p s p d s p d s p , I : s s p s p d s p d s p 2 2 6 2 6 1 2 6 1 2 6 2 2 6 2 6 1 2 6 1 2 6
55 531 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5 1 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5 

 .درست است 2گزینه  .222

Pشود که فرمول آن یون، مشخص می  های این های ناپیوندی در لایة ظرفیت اتم با قراردادن الکترون  O 5
3 است و مقدار بار الکتریکی آن، با بار 1

N)الکتریکی یون نیترید  3 )در حضور یون سدیم، ترکیبی با فرمول تجربی. برابر نیستNa P O5 3 های پیوندی و  شمار الکترون. دهد تشکیل می 1

 .است 34ها برابر با  و تفاوت آن 65و  42های آن، به ترتیب  ناپیوندی موجود در لایة ظرفیت اتم

 .درست است 2گزینه  .222

NOهای مولکول هر یک از زیرا،  Cl2  وNO2 توان به کمک دو ساختار لوویسِ با ارزش برابر نمایش داد را می. 

 .درست است 2گزینه  .221

 :اند شده درست  های زیر، هر چهار مورد، برای تکمیل عبارت داده زیرا، با توجه به داده 
 

 کلروفرم منگنات کرومات نیتریت سولفیت کربنات نام یون یا مولکول

SO  فرمول یون یا مولکول 2
3 NO

2 CrO 2
4 MnO 2

4 CHCl3 

 4 4 3 6 6 2 عدد اکسایش اتم مرکزی
 تفاوت 4 3 1  6 2 4 

 

 زنون تترا فلوئورید فسفات یدات آمونیوم پرکلرات پرمنگنات نام یون یا مولکول

MnO یا مولکولفرمول یون 
4 ClO

4 NH
4 IO

3 PO 3
4 XeF4 

 7 7 3 5 5 4 عدد اکسایش اتم مرکزی
) تفاوت )  7 3 1  5 4 1 

 
 .درست است 2گزینه  .222

C)به فرمول مولکولی آناند، زیرا این ترکیب، منتول نبوده و با توجه  نادرست( ت)و ( پ)موارد   H O1 های هیدروژن و اکسیژن  مجموع شمار اتم ،(2

 .، برابر نیست(2)ها در مولکول اتیل بوتانوات  ، با مجموع شمار اتم(41)آن
 

 .درست است 2گزینه  .222

C)جرم مولی نفتالن تفاوت زیرا  اند، نادرست( پ)و ( آ)مطالب   H1 C)آلدهید و بنز( 8 H CHO6 دهندة  های تشکیل شمار اتم .است g22برابر  ، (5

 .است که نابرابرند 7و  5های وینیل کلرید و سیانو اتن، به ترتیب برابر با  مولکول

 
 

CO 2
3
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 (پیش) گروه علوم تجربی

 

 .درست است 1گزینه  .432

 است که در ساختار ( COOH)کربوکسیل( II)دار موجود در ترکیب  اکسیژنزیرا گروه عاملی  

 .، وجود ندارد(Cویتامین )مولکول آسکوربیک اسید  
 

 .درست است 4گزینه  .432

 .اند هر چهار مطلب پیشنهاد شده، درستزیرا،  
 .درست است 3گزینه  .432

Sبا توجه به واکنش موازنه شدة زیرا،   F H O H S O HF S   2 2 2 2 4 6 82 24 4 4  .اند ، هر چهار مطلب پیشنهاد شده، درست3

 .درست است 1گزینه  .432

  :زیرا، داریم 

     KMnO (s) HCl(aq) KCl(aq) Cl (g) MnCl (aq) H O(l)    4 2 2 22 16 2 5 2 8 

/

molCl molKMnO g KMnO
?g KMnO gCl g KMnO

gCl molCl molKMnO
   2 4 4

4 2 4
2 2 4

1 2 158
2 17 8

71 5 1
 

/ g g  
1

17 8 2
89

 ناخالص مورد نیاز KMnO4جرم 

 .درست است 3گزینه  .432

 :زیرا، داریم 

/
/ /

/
/ /

/

/
/ /

g
C : mol mol

g.mol

g
Cl : mol mol

g.mol

g
F : mol

g.mol







  





1

1

1

9 93
8275 8275 1

12

58 6
1 65 8275 2

35 5

31 4
1 65 8275 2

19

 

CFبنابراین فرمول تجربی این ترکیب   Cl2  .است 2
 .درست است 4گزینه  .432

 تبدیلFeSسولفید یا فرو سولفید با فرمول شیمیایی( II)اند، زیرا گوگرد، در واکنش با آهن، به آهن  مطالب پیشنهاد شدة دوم و سوم نادرست

 .یابد در هوا اکسایش نمی C6تر از  بریلیم، تنها عنصر قلیایی خاکی است که پایین. شود می
 .درست است 2گزینه  .422

 .درست است 1گزینه  .421

 :زیرا، داریم 

NH (g) Cl (g) N (g) HCl(g) , H kJ

[( ) ( )] [ (x) ( )] x x kJ.mol

     

            

3 2 2
1

2 3 6 46

46 6 92 2 3 92 2 46
 

 .درست است 2گزینه  .424

 .درست است 2گزینه  .423

 .اند زیرا، هر چهار مورد بیان شده، درست 
 .درست است 2گزینه  .422

 :زیرا، داریم 

/

/ /

/

/

Al(s) Fe O (s) Fe(l) Al O (s)

H [ ( ) ( )] [ ( ) ( )] kJ

CaCO (s) CaO(s) CO (g)

H [( ) ( )] [( )]kJ kJ

CaCO g.mol

gCaCO kJ

x kJ

( kJ) g CaCO
x





  

        

 

        






2 3 2 3

3 2

1
3

3

3

2 2

2 12 5 167 2 82 825

635 393 5 12 6 177 5

1

1 177 5

825

825 1

177 5 / g CaCO
kJ

3464 7

 

 .درست است 4گزینه  .422
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 (پیش) گروه علوم تجربی

 

 .درست است 3گزینه  .642

 :زیرا، داریم 

/
/

/ / / /

g
mL g

mL

g g g.mol mol

 

  1

1 2
73 87 6

1

37
87 6 32 4 36 5 88

1

 

 .استدرست  1گزینه  .642

A: )زیرا داریم /N   236 22 1) 

/

/ A

mg C H O g C H O molC H O moleculeC H OmLBlood
?moleculeC H O LBlood

LBlood mLBlood mg C H O g C H O molC H O

N moleculeC H O


     



23
6 12 6 6 12 6 6 12 6 6 12 6

6 12 6
6 12 6 6 12 6 6 12 6

6 12 6

9 1 1 6 22 11
5

1 1 1 18 1

25

 

 .درست است 1گزینه  .642

 .هستند CH4و  NO ،Ar ،O2به ترتیب مربوط به گازهای dو  a ،b ،cدر نمودار داده شده، حروف  
 .درست است 4گزینه  .642

  :زیرا، داریم 

/

/

SrCl (aq) Li PO (aq) Sr (PO ) (s) LiCl(aq)

gSrCl molSrCl molLi PO L Li PO (aq) mL Li PO (aq)
?mL Li PO (aq) mLSrCl (aq)

mLSrCl (aq) gSrCl molSrCl molLi PO L Li PO (aq)

mL L

  

     



2 3 4 3 4 2

2 2 3 4 3 4 3 4
3 4 2

2 2 2 3 4 3 4

3 2 6

5 724 1 2 1 1
1

1 159 3 5 1

48 i PO (aq)3 4

 

 .درست است 3گزینه  .652

 :زیرا، داریم 

/g g NaOH1  محلول2

g x1محلول 

/x g NaOH 2 

/ g
ppm

g
  62

1 2
1

 (ppm)غلظت

/
mol NaOH

?mol NaOH g NaOH molNaOH
gNaOH

    31
2 5 1

4
 

mol
mol / kg

kg





3

35 1
5 1

1
 (مولال)غلظت 

191.  




